



▼ 中國樹蟾

## 溫柔而堅定，棲地守護我和你

文／蔡佩君（嘉義分會分會秘書，自然名：羽冠畫眉）、圖／鄭宏毅（自然名：米粒）

**說**到嘉義分會，荒野人定會直接聯想到「諸羅樹蛙」！除了地名因素之外，嘉義沒特別顯赫的事蹟，但有著一群默默、持續在為這個環境付出的夥伴，因為「關懷蛙，就是關懷我們的環境！」

諸羅樹蛙 (*Rhacophorus arvalis*) 是台灣特有種樹蛙，主要分佈在雲林、嘉義、台南等地。1995 年由師大呂光洋教授命名發表，因首次發現地在民雄，遂以嘉義的古地名「諸羅」命名之。從其分佈的情形來看，雲林縣、嘉義縣以及台南麻豆附近都有諸羅樹蛙的分佈，甚至臺南永康也有諸羅樹蛙的蹤跡。但由於其分佈的範圍多位於人類活動區域內，只要農民改變耕作型態，諸羅樹蛙棲地必會受到衝擊；加上雲林、嘉義和台南諸羅樹蛙分佈的範圍內都偶有大型開發案件的申請，導致諸羅樹蛙生存的危機增加。

有鑑於此，民國 95 年嘉義分會成立諸羅樹蛙調查小組，期間普查了嘉義縣市諸羅樹蛙的分

布狀況與數量，但是隨著時間、棲地破壞與人員的流失，小組能量漸漸低迷。民國 100 年間，嘉義縣政府辦理了一次諸羅樹蛙的研討會又再次激起分會關注諸羅樹蛙的火花。大家想起了有一塊大面積的棲地值得我們投注能量，持續調查與紀錄。在總會協助與分會夥伴努力奔走下，我們順利向軍備局申請了此塊棲地的三年調查計畫。這塊廢棄的軍事用地緊臨著兩處諸羅樹蛙族群數量穩定的棲地，透過這個計畫，我們希望可以調查軍事用地內諸羅樹蛙族群的數量及族群季節變化，以期建立調查方法後，往後持續調查將可以了解諸羅樹蛙族群量是否有減少的趨勢，並且擬定相關的保育策略。當然，更深遠的目標是在基礎的環境教育推廣工作之外，能朝向「保護區以外之保護區」的機制建置，讓物種調查與在地力量連結擴大，期望此保育類物種可成為「嘉雲南的綠寶石」。



▲ 樣區之一



► 調查中



▲ 畫設樣區

► 例行調查中發現的諸羅樹蛙幼蛙



樣區的清理，清除了雜木蔓草與倒落的竹子，並且就地取材搭建了便橋。同年冬季也再次進入樣區搭建平台，希望可以讓隔年的調查更加順利。

我們知道一般青蛙會利用樹木的基部或是落葉層挖洞暫時躲避取暖渡冬，而在竹林中生活的諸羅樹蛙也會利用農民保護竹筒的黑布與落葉在竹節處渡冬；在這次的行動中，我們也觀察另一種渡冬的狀態，在竹筒中擠著數隻面天樹蛙與中國樹蟾相依偎，讓親眼目睹的夥伴們大呼驚奇！這也是第二年調查計畫中額外的收穫。

今年是調查計畫的第三年，進入尾聲的同時也開始思考，接下來呢？是不是應該要有更積極的作為？這些想法都將伴隨著計畫的結束展開新的局面，而可以確定的是，我們絕對會持續的關注！在環境保護已變成顯學的今天，也許很多人會質疑，僅僅只有做調查，究竟可以對諸羅樹蛙產生多少的幫助？但是誠如許多分會在棲地守護上成功的例子可證，持續的關注、持續的紀錄，當面臨需要我們挺身而出的時候，一切都可以水到渠成！♡



▲ 面天樹蛙與中國樹蟾緊靠著一起渡冬